



## 校長的話

羅燦輝博士

早前放學後在校門附近遇見一位家長，細問之下，知道其子女當日病了，未能回校，但同學掛心功課，故請家長到校取回作業，以便在家溫習，不至影響次日學習。同學病了自然需要休息，但校長對同學的責任心予以嘉許。

上星期校長出席了一個追思會，過身的是一位老伯伯，其長子憶述父親如何逃難到香港、如何在冷眼下生活、如何克服一個一個生活困難時，校長不禁對老伯伯肅然起敬。老伯伯當年為了供養一家七口，身兼數職；其子女為了舒緩家庭的經濟壓力，亦多棄學就業。責任感不是空談，它有血有肉，它需要實踐。

與責任感並行的是感恩。不要把身邊所有看為必然，存感恩的心領受是一種本校嘉許的人生態度。香港的物質資源十分豐富，各種資訊亦十分發達，生活所需及社會運作已有一定規模，各種事情看似必然，但實際上並非如此，單以近日泰國抬高大米收購價，就可做成全球通漲為例，我們需要學習感恩。

學校今年的主題是「承擔責任、關愛感恩」，訂立這個主題就是想藉著這兩方面的教導，培育同學正確的生活態度，希望同學能於今年有所進益。

## 承擔責任 關愛感恩





# 貧窮專題報告比賽奪魁

本校18位中四級學生，花了8個月時間，完成了極具意義的「第一屆全港中學生關懷貧窮大使計劃」。他們參與了多次工作坊、體驗活動及探訪行動，最後分成四隊參加「貧窮專題報告比賽」，四隊的表現均獲評判高度讚賞。經過兩輪評選後，其中兩隊更分別獲得冠軍及優異獎，而其餘兩組均獲頒證書。得獎的隊伍早前於理工大學舉行的「第一屆全港中學生關懷貧窮高峰會暨頒獎禮」中展示他們的學習成果，不但獲校監、校長、副校長及一眾老師出席支持，更引來多所傳媒採訪。

參與是次計劃的同學均表示，透過計劃中的「學生版窮富翁大作戰」活動，明瞭到香港是個富裕的城市，卻同時存在嚴重的貧富懸殊問題。優異獎組別的成員包括林文峰、鄭達友、周詠茵、黃彩儀、余曉晴、黃毅鋒，獲頒書券500元，而冠軍組別成員洪雅芝、駱詩朗、龔文尉、鄺沅琪、趙軒伶就以「『豪』住板間房」為題，探討本港基層市民的居住實況，並以出色的表現得到評判的青睞，贏取獎杯乙個及5,000元獎學金。且聽聽同學的心底話：

## 龔文尉（五信）

香港是個經濟優越的城市，但貧窮問題卻到處可見。我認為這問題與知識型經濟有關，香港這社會十分重視知識，學歷高的人可以很容易找到一份好工作。現時補習和報讀興趣班成風，家長往往不惜花費大量金錢培育子女，但貧窮的一羣就在這方面永遠落後於人，令跨代貧窮問題不斷重複。





# 英文科

## English Department - Activity Highlights

### English Week

English week will be held early in 2012. Like last year, Lingnan students will have an opportunity to participate in a full range of English speaking games and activities organized by the English Department. Popular games and activities such as Speak More – Eat More, English Karaoke, Treasure Hunt, as well as English Cartoons and Games will be scheduled to encourage students to communicate more using English.



### Dialogue in the Dark

F.1 English students experienced ‘a unique journey through darkness’ when they visited the Hong Kong Dialogue in the Dark exhibition in Mei Foo last year. Again, this year, students will experience this unique exhibition, which is characterized by textures, smells, sounds and tastes, as it raises awareness about people with visual impairment.



### Stanley Outing

F.4 students have a valuable opportunity to develop their English communication skills. Students will spend an afternoon in Stanley, interviewing tourists, as part of their major English language project. An outcome of this project last year saw students collaborate in small groups to conduct structured interviews in English, and in the production of powerpoint presentations reporting their results.



# 公民大使活動

本校德育及公民教育組每年都會推薦公民大使參與校外的體驗和交流活動，藉此讓同學擴闊眼界，學習溝通和領導技巧，培養同學對社會、對國家，甚至對世界的承擔感。今年暑假期間，公民大使參與了不同組織舉辦之活動，請聽聽他們的心聲：



## 龍情台灣行 趙軒伶 五望

我參與了香港青年協會舉辦的「龍情台灣行」，與來自兩岸四地的五百名華裔青年，透過親身體驗和互動交流，一起參與全球關注的扶貧活動。旅程中最令我印象深刻的是探訪曾受颱風重創的原鄉部落——台南禮納里，跟二百名原住民兒童交流文化習俗。我身體力行關心原住民，使他們感受到別人的關愛，我體會到自己不單是香港公民，而是地球村的一份子，需擔負起世界公民的責任：不僅關心自己的社區和國家，也應該關心世界上其他地方的事情。



## 沙巴保育考察團 曾浩輝 五望

我參與由香港青年協會舉辦的「沙巴保育考察團」，與來自各地的青年交流環保心得。這次考察團不但讓我擴闊眼界，同時認識到不少年青人，並體驗到沙巴人對自然環境的珍視。當地人最重視的不是金銀財帛，而是心中是否富有。他們喜愛並愛惜大自然給予他們的生活環境。沙巴保育成功的關鍵在於沙巴人懂得知足和感恩，這是我們應當效法的。

## 第四屆模擬立法會 袁煥琪 五望

我參與了香港青少年發展協會主辦的第四屆模擬立法會，可說是大開眼界。從面試到開幕禮，從約見立法會議員到體驗參與政黨活動，從模擬選舉論壇再到閉幕禮，為期個半月的活動讓我擴闊視野。當中，最令我印象深刻的是參與模擬立法會會議，見識到議員們如何攻擊敵黨的理念，尋找議案的漏洞，振振有詞，這都讓我大開眼界。期間我也有嘗試發言，雖然不如議員般的唇槍舌劍，但至少我有努力過，嘗試過。

## 「熱熾傳城」 譜愛計劃培訓營 鄺沅琪 五信

我參加了由香港青少年發展聯會舉辦之「熱熾傳城」譜愛計劃培訓營。來至不同地區的參加者參加是次活動，大家要同心協力完成指示，最令我印象深刻的是烈日當空下在太古城大馬路唱歌，大家都顯得十分尷尬，為了得到途人拍掌讚賞，大家都豁出去了。完成訓練營後，我被挑選為義工服務計劃核心小組成員，與其他成員一同籌組活動，宣揚「愛自己·愛家人·愛香港·愛國家」的訊息。對我來說，這是一種新嘗試，亦是挑戰自我的好機會。



# 大哥哥大姐姐計劃

鄧婉芝（六美）

我在計劃中學會了設身體會別人的感受及如何達致有效溝通。此計劃令我提高自信，變得成熟。此外，幫助中一學生時，又能令他們感受到別人的關懷，增加彼此對嶺南中學的歸屬感。

陳巧媛（六真）

我在計劃中學會了與年齡較自己輕的人和洽相處。教導中一學生時，更可以鞏固自身所學。我認為計劃的意義在於使中一新生融入中學生活，以及加強大哥哥大姐姐之間的團隊默契。

大哥哥大姐姐有感

阮嘉琦

一信(2010-11年度)

參加大哥哥大姐姐計劃對我最大的幫助是使我朋友多了，成績也大大進步了。我很多謝老師和各位大哥哥大姐姐為我們投放這麼多的愛心和時間。

鄭明怡

一信(2010-11年度)

大哥哥大姐姐計劃使我變得更開朗，更用心溫習。我又認識了更多朋友。

中一生有感

由小六的「大師兄」、「大師姐」搖身一變，成為中一的「小師弟」、「小師妹」，中一新生面對着很大的課業壓力和身分變化，往往茫然不知如何適應新的環境。有見及此，德育及公民教育組聯同香港青年協會合辦了「大哥哥大姐姐計劃」。計劃為成員提供多元化的活動，包括中一迎新營、功課輔導班、領袖訓練營、義工活動及聯誼活動。這計劃多年來協助中一新生解決功課上及課程適應上的困難，培養良好的學習興趣。與此同時，高中的「大哥哥」、「大姐姐」又能夠從服務中認識自我、關愛別人、發揮潛能，以及鞏固責任感。最終，德育及公民教育組深信全體學生能夠達致本校本年的目標——「承擔責任，關愛感恩」。





# 中一游泳課



由本學年開始，中一級體育課加入游泳為其中一個教學單元，上學期女同學於灣仔摩利臣山游泳池上課，下學期男同學將到小西灣泳池上課。游泳的好處很多，既可以強健體魄，又能鍛煉學生的意志。本校增設游泳課的目的，在於擴闊同學對不同運動的認識，並讓他們體會游泳的樂趣。校方希望游泳課能引發同學對游泳的興趣，並把從習泳得來的毅力和恆心用之於人生的各項事情上。倘若同學他日繼續學習游泳，將來或可以成為一位在游泳方面有傑出表現的運動員。



## 中一新生適應計劃

本年度的中一適應計劃於暑假期間進行，主要目的為幫助新生熟習校園環境；加強他們的自信心及溝通能力。透過提供各種活動及訓練，再加上英文科及數學科銜接課程的配合，從而讓中一新生於九月正式開學前，在各方面都能夠作好準備，以迎接新的中學學習階段。此計劃的內容簡述如下：

### 一、 英文科銜接課程

此課程為期三日，同學使用特別編製的校本英文課本，以鞏固他們的英文知識及為中一新課程作準備。

### 二、 數學科銜接課程

內容為鞏固同學已掌握的數學知識，以達到溫故知新的果效。

### 三、 輔導組活動

透過各種歷奇訓練及遊戲，提升同學對自我的認識，幫助他們建立自信心及互助互愛的團隊精神。

### 四、 訓導組活動

透過嚴格的軍訓活動以提高同學的自律性及責任感，同時讓同學明白校規的內容及必須注意的事項。



# 與副局長真情對話

財經事務及庫務局副局長梁鳳儀女士與局長政治助理伍潔璇小姐為聆聽學生對今年財政預算案的疑問、憂慮及訴求，特意走進校園與本校同學真情對話。



同學對預算案十分關注，尤其是財政司司長有關藏富於民政策上的突變，希望瞭解司長的理財哲學及決策考慮因素。幸得到副局長親自解說，同學才得知政府樂意將經濟成果與普羅大眾分享，但無奈香港是個十分依賴經濟週期的經濟體，政府收入的穩定性不足，以致只能為市民提供一次性的解困措施，而未能立刻擴大各項經常性開支。

香港的未來也是同學關注的另一焦點，復建居屋、樓價、強積金等議題不約而同成為追問的主題。復建居屋，政府為何遲疑不做？強積金可否足以支撐我們退休後的生活呢？近年施政是否後

知後覺？由於時間所限，副局長雖然未能就同學所有的提問一一作答，但與我們分享了政府制定房屋政策時的制肘，例如土地使用的限制，發展之餘仍要與環保取得平衡等。



最後，她鼓勵同學在讀報時，要有自己的思考與判斷，不要受到報紙渲染和影響。短短兩小時的真情對話，使同學們獲益良多，更能明瞭政府施政的考慮和限制。

## 大學到訪



北京大學和香港大學學生一行八人於七月六日蒞臨本校與本校學生交流，來自北大的同學期望透過是次交流可了解香港的新學制，特別是新課程中的通識教育科的推行情況。

當日本校特別安排曾參與「關懷貧窮學校大使計劃」的學生負責款待，並由劉慧思老師介紹本校推行通識教育科的理念，及如何安排體驗式學習活動作為正規課堂的延伸，以鞏固課堂所學，藉此發展各種共通能力，以及培養正確的價值觀。

本校的學生大使與大學同學分享他們在體驗式學習活動的寶貴經歷，雙方坦誠交流，渡過了一個愉快的下午。



# 新老師介紹



## 陳光老師

陳光老師很慶幸能夠加入嶺南中學這所由主所建立的大家庭，他希望可以陪伴同學一起成長，無論學科知識、做人處事，以致信仰，他也希望幫助同學找到正確的方向。

今年，陳老師是中二真班班主任，任教初中中國語文科，同時也是訓導組老師。他喜歡運動，有機會的話，他希望在球場上跟同學一起打打球、聊聊天。

## 麥曉濤老師

麥曉濤老師剛從香港理工大學碩士畢業，主修英國語文研究。別見她留着長長頭髮，又任教英文，就認定她是一個很文靜的老師，其實中學時的她已是個運動健將，最愛打排球。除了學科上的問題，她也歡迎同學在課餘時間找她切磋球技呢！



## 朱民豪老師

或許是緣份使然，原任的體育科老師「朱SIR」剛榮休了，本學年新任的體育科老師也叫「朱SIR」，他是朱民豪老師。

朱老師在學時最愛上體育課，他希望同學都能像他一樣，喜歡運動，並可以從體育課中找到運動的樂趣。

## 胡家定老師

自香港大學中文學院畢業後，胡家定老師轉眼已在本校渡過兩年的歲月。今年他面對新的挑戰，不僅擔任初中的中文科老師，更成為三望班的班主任。

眼見時下的學生畏懼學習，繼而放棄知識，他真的感到萬分可惜。知識除令人明白事理，更為人創造明光的未來。他深信「知識能改變未來」，他祝願同學抓緊這條通向美好人生的鑰匙。



## 張英瑜老師

張英瑜老師是本校新聘的英文科老師，她很享受上學的日子，因為成功的課堂令她感到鼓舞，反之，需要改善的課堂給她動力以求取進步。她相信每一個同學都可以學好英文，只要有決心和方法便可；方法大可由老師提供，但決心就要看同學自己了。她寄語同學一定要努力學習。

## 劉偉義老師

劉偉義老師畢業於嶺南大學中文系，獲文學學士（榮譽）學位。執教數年後，於香港中文大學修畢教育文憑課程，其後，更在香港浸會大學取得中國文學、語言及文化碩士學位。本學年，劉老師分別任教中二及中四中文，以及中六說話能力。劉老師性格開朗、動靜皆宜，他的座右銘是「既讀萬本書，又行萬里路！」，希望以其所讀、所見與所聞而積累的知識傳授給每一位同學。



## 袁志明老師

袁志明老師曾在九龍區一所中學任教高中生物科，有十多年教學經驗。為了轉換工作環境，約在半年前到本校擔任代課老師。本學年袁老師繼續在本校服務，為教育年輕人作出貢獻。袁老師工餘時喜歡閱報及聽音樂，人生的座右銘是「成功需苦幹」。他希望同學明白「一分耕耘，一分收穫」這道理，努力爭取好成績。

## 王惠成老師

王惠成老師為香港大學畢業生，主修數學及物理。他選擇這兩個主修科目的原因除了興趣使然外，最重要的是為日後成為一個理科教師鋪路。

今年，王老師任教中二數學科及綜合科學科。平日，他喜愛做運動，例如打籃球、跑步及打乒乓球。成為一位好老師是王老師的夢想。他表示這個夢想已實現了一半，他將繼續努力完成餘下的部分。

